

# HOJA SOCIAL



*La luz verdadera brilla en las tinieblas*

Año I. Núm. 3. ☉ Guadalajara 20 de Marzo de 1926 ☽ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos || Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

## II

Te empecé el otro día, a. l., a oírme la solución al tema de «En qué quedamos: ¿hay o no hay Dios?» para deducir de ahí las consecuencias, verdades que son del caso, con que detener a muchos en sus vías depravadas por donde andan. Pero no creas que para demostrarte esta verdad, voy a hacerte lo del abuelo aquél, creyente a machamartillo que con su cachaba en alto y tres preguntas sobre ascendencia probó este aserto a un joven de su pueblo que pasó por la Central sin estudiar, pero europeizado hasta negar al abuelo la existencia de Dios; al fin el abuelo quedó triunfante, el ateo confundido y la cachaba en su sitio. Tampoco iré por la prueba del reloj, que supone relojero, y este otro relojero, hasta llamar loco al que negase quien hiciese al primer relojero, sin ser El hecho. No te he de hablar tampoco de aquél bobo, que salió al escenario para decir al público-espectador, que no existían ni el autor de la obra representada, ni el artista de la decoración, ni el tramoyista de escena que pedían, y cuyos trabajos tanto enloquecieron al público..... He de ir a convencerte de esta verdad por otro camino, el indicado a ti el otro día, cuando te escribí que «La solución saldrá de ti».

He de empezar por decirte con un terco filósofo protestante a otro

su amigo: «Convéncete de que hay Dios y si no lo hubiera, habría que inventarlo». Esto mismo te digo yo: Tenía razón que «había que inventarlo».

En efecto: ¿no dices tú, amigo mío, y muy convencido, que esto del mundo está muy mal y no puede quedar así? que tanto pillo y canalla como a sus anchas campan por calles y plazas no pueden quedar sin castigo? que esto de ser uno excesivamente rico por malos medios, y otro pobre de solemnidad por causas malas, debe tener su arreglo? ¿Que tanto mal debe tener su castigo, y el bueno su recompensa?

¡Qué cosas tienes, lector! Con que hay *mal* y hay bien; no sé por qué tu inteligencia o tu pesquis te dice eso, si no hay norma o regla que determine antes lo que es bueno o malo; y esta norma o regla de moralidad no existe sin quien la marque o determine e imponga tan adentro como en tu alma, y tan extensamente como en todas las inteligencias. ¿Quién crees que marca ley en el mundo, el hombre? hombre por hombre, tanto soy yo; el ángel? no existe sin quien le envíe creándole antes, y... no te digo lo que esto supone; cualquiera de las demás criaturas? más soy yo; pues quién? la fría e insensible tierra, o el sol abrasador, o los astros en general? Son muy poco para imponer ley al Rey de la

creación. Ello es que este instinto de bien y mal lo tenemos todos, no se puede negar; ¿quién te lo impuso y grabó en tu espíritu y no en tu cuerpo? Llámalo como quieras; el hombre de recto juicio y sabio le llama Dios.

Dices, también, que tanta canallada como se comete a ojos vistos en todas partes, tanto robo, tanto adulterio, tanta injusticia, tantas riquezas mal adquiridas, tanta prostitución, no puede quedar sin castigo. Con que hay quien debe castigar por deber y por derecho? ¿Con que deben existir castigos también? ¿Con que debe haber quien haga justicia? Supongo a. m. que estos castigos de que hablas no deberán determinarlos ni tampoco aplicarlos, ni tú, ni tu mujer, ni tus hijos, ni tus amigos, ni tus parientes, ni tus ascendientes, ni el alcalde de tu pueblo, ni el cacique, ni el más rico, ni el de más puños, ni hombre alguno, por lo dicho antes que hombre por hombre a nadie me someto ni a nadie acato; tampoco serán ninguno de los seres de la creación, porque son menos que tú por tu inteligencia; luego ¿quién puede ser sino aquel que llena el tiempo y la eternidad y llaman Dios? Luego existe Dios, y te lo dice tu inteligencia por el sentido de justicia, y te lo dice tu corazón, porque necesita amar; y te lo dice tu voluntad, por la idea innata que del mal y bien tienes.

Estos sentidos de moralidad nunca fallan cuando somos jueces en propia causa; o cuando somos víctimas de algún atropello de que no podemos defendernos.

(Continuará.)

## Palabras infalibles

¿Quién de vosotros me convencerá de pecado? Pues si os digo la verdad, ¿por qué no me creéis? Quien es de Dios, escucha las palabras de Dios. Por eso vosotros no las escucháis, porque no sois de Dios. A esto respondieron los Judíos diciéndole: ¿No decimos bien nosotros, que tú eres un Samaritano, y que estás endemoniado? Jesús les respondió: Yo no estoy poseído del demonio; sino que honro a mi Padre, y vosotros me habéis deshonrado a mí. Pero yo no busco mi gloria; otro hay que la promueve, y él me vindicará. En verdad, en verdad os digo: que quien observare mi doctrina, no morirá para siempre. Dijeron los Judíos: Ahora acabamos de conocer que estás poseído de algún demonio. Abraham murió, y murieron también los profetas, y tú dices: Quien observare mi doctrina, no morirá eternamente. ¿Acaso eres tú mayor que nuestro padre Abraham, el cual murió; y que los profetas, que asimismo murieron? Tú ¿por quién te tienes? Respondió Jesús: Si yo me glorifico a mí mismo, mi gloria *diréis*, no vale nada; pero es mi Padre el que me glorifica, aquel que decís vosotros que es vuestro Dios. Vosotros empero no le habéis conocido, yo sí que le conozco: Y si dijere que no le conozco, sería como vosotros un mentiroso. Pero le conozco bien, y observo sus palabras. Abraham vuestro padre, ardió en deseos de ver este día mío; vióle, y se llenó de gozo. Los Judíos le dijeron: Aún no tienes cincuenta años, ¿y viste a Abraham? Respondióles Jesús: En verdad, en verdad os digo, que antes que Abraham fuera criado, yo existo. Al oír esto, cogieron piedras para tirárselas, mas Jesús se escondió *milagrosamente* y salió del templo.

### REFLEXIONES

Esta disputa de Jesús con los judíos acerca de su divinidad tuvo lugar unos seis meses antes de la Pasión y muerte del Salvador, en

los pórticos del templo de Jerusalén, junto al gazofilacio o lugar de las ofrendas, el día siguiente a la solemnidad de los Tabernáculos, una de las más grandes y alegres fiestas de los judíos.

Repetidas veces habían ya brotado de labios de Jesús frases que revelaban muy a las claras su divinidad, como «Yo soy la luz del mundo»; «Yo soy la verdad»; «Si alguno tiene sed venga a mí y beba»; «Vosotros sois de abajo, yo soy de arriba»; «Yo y mi Padre no somos más que uno»; y otras muchas, cuyo verdadero sentido, ninguno que de buena fe las escuchase, podía poner en duda, porque si en sus discursos se decía Hijo de Dios, con sus actos y milagros probaba que lo era. Hoy dice: ¿Quién de vosotros me convencerá de pecado? Lo cual equivale a este dilema: Si mi doctrina peca por algún concepto, ¿por qué no lo decís? y si no, ¿por qué no lo aceptáis? Ellos no pudiendo contestar, acuden al argumento de los que no tienen razón: la injuria. «¡Samaritano!» «¡poseído!» son los términos que emplean para designar a Jesús sus enemigos, cuya lucha y oposición arreciaba tanto más, cuanto más explícitamente afirmaba Jesús su divinidad.

Y ¿por qué no creían? Nos lo dice Jesús. Porque no eran de Dios, las causas para no creer eran muchas indudablemente; por parte de los fariseos, el orgullo; por parte de los saduceos, los materialistas de entonces, el apego a los bienes materiales; pero todas se pueden reducir a las tres concupiscencias en que, según el Apóstol San Juan, está envuelto el mundo.

Por las mismas causas no se cree hoy en Jesucristo y su doctrina, a lo menos prácticamente, pues si se tratase de una fe especulativa e histórica, todos creerían; pero esta doctrina nos llama hacia Dios, nos acerca a Dios, y los pecadores quieren estar lejos de Dios. El hombre ama y busca la verdad, y sin embargo muchas veces, a pesar de que nadie ha podido decir con la seguridad que Jesucristo: «Esto que digo es verdad», no cree en Él, porque sus enseñanzas confunden su soberbia razón y sus preceptos contrarían sus pasiones. «Convengamos en ello, dice Chateaubriand; no habría ni un solo incrédulo entre nosotros, si tuviésemos todo el valor necesario para guardar la castidad». Esto significan las pala-

bras de Jesús: «El que es de Dios, escucha las palabras de Dios. Por eso vosotros no las escucháis, porque no sois de Dios». Mire cada uno si oye las palabras de Dios y las guarda en su corazón, y por ahí conocerá si es de Dios, o no; si es movido por el espíritu de Dios, o por las pasiones.

## LECCIONES

### ENSEÑANZAS DE UNA MADRE

Lo que hoy hacen los catecismos ilustrados para educar cristianamente a los fieles, lo hacía ayer la liturgia cristiana, sublime catequesis de la Iglesia Romana, madre y maestra divina de pueblos.

La liturgia de la Iglesia, entendida y practicada, es la mejor educadora de los pueblos, y con este fin iremos dando a conocer a los fieles los ritos y ceremonias de la Iglesia para que, conociendo a su madre por sus obras, la amen, y amándola, la busquen y acudan con cariño a su lado, fijándonos en el modo como los practicaban los fieles de Roma, madre y dechado de la Iglesia universal.

En el antiguo rito cuaresmal, el pueblo no tomaba comida ni bebida antes de la puesta del Sol, excepto los domingos en que no se ayunaba, aunque sí se guardaba la abstinencia de carnes, que era rigurosa durante toda la Cuaresma, práctica que hoy conservan los rusos y orientales. Durante el día se entregaban a sus ocupaciones habituales los fieles romanos hasta que la meridiana del foro señalaba la hora de nona, aproximadamente las tres de la tarde; entonces acudían presurosos a reunirse en una iglesia, en la que esperaban la llegada del Papa y sus altos oficiales; cuando éstos llegaban, el Pontífice recitaba una oración, y tras de la cruz estacional se dirigían en procesión cantando letanías y plegarias apropiadas al caso, a una iglesia vecina en la que se detenían (por eso se decía que en esa iglesia era *estación o parada*) para celebrar el sa-

crificio de la Misa. El Papa y los diáconos hacían este recorrido a pié descalzo.

Cuando el Papa no asistía, un acólito le llevaba, como saludo de devoción y muestra de suave unión de caridad, un algodón mojado en aceite de la lámpara donde se verificaba la estación, que se guardaba para ser depositado en el ataúd del Pontífice cuando moría.

Terminaba la misa a la puesta del Sol y luego que el oficiante recitaba sobre el pueblo una bendición, la familia cristiana que había santificado el día con la plegaria, con la penitencia y con el trabajo después de alimentar sus almas, volvía a sus hogares para reparar sus cuerpos con el alimento, porque ya había terminado el ayuno del día.

En el domingo pasado, cuarto de Cuaresma, se celebraba la *estación o parada* en la iglesia de Santa Cruz de Jerusalén, iglesia romana llamada así porque ocupa en Roma el lugar en que santa Elena fundó otra capilla para venerar en ella un pedazo de la Cruz de nuestro Redentor. Hoy esta hermosa basílica tiene toda una demostración de la verdad histórica de la pasión de Cristo. Se guardan en ella, un gran pedazo de la Cruz, espinas, un clavo de los que atormentaron a nuestro Señor, gran parte de la inscripción trilingüe de la Cruz y el dedo dichoso que Santo Tomás entró en el costado de Cristo Resucitado.

Por esta razón la palabra Jerusalén tiene un gran significado en la liturgia de este cuarto domingo, que tiene todos los caracteres de una fiesta en honor de la bandera triunfal de la Redención.

El Papa, en tal día, iba desde su palacio de Letrán a la basílica ciñendo su cabeza con el *reino o tiara*, como en las grandes solemnidades, y llevando en su mano una rosa de oro con bálsamo, cuyo místico significado explicaba al pueblo y de la cual hacía después donación al prefecto o Gobernador de la

ciudad. De aquí el uso de que actualmente bendiga el Papa en este día una rosa que después regala a uno de los príncipes católicos. La reina de España fué obsequiada con la primera que bendijo nuestro S. P. Pío XI, felizmente reinante.

La idea dominante y la lección práctica de la liturgia de este día, es la siguiente: Jerusalén o el monte Sión es el símbolo del alma apoyada en la Cruz o en el monte de la fé católica. Nunca temblará movido por los vientos el monte de Sión, porque está rodeado de montañas. El Señor, es el antemural de su pueblo, desde ahora y para siempre, porque no dejará el Señor sujeto por largo tiempo al dominio de los pecadores el linaje de los justos, y aplicación de este concepto son la epístola y el evangelio de este día, que muestran cuál es la verdadera *libertad* de los hijos de Dios y cómo éste con su providencia atiende a los fieles en sus necesidades temporales, hasta por el milagro, si es menester, nuestra bandera es la Cruz, ella aparecerá triunfante el día del triunfo final; las victorias de los malos son efímeras, el porvenir es de Cristo y de la Iglesia.

## T DIALOGO

### II

¡Hola! Paquito... ¿Qué tal desde ayer?

Paquito: Muy bien, estupendo... que estoy admirablemente bien.

Y ¿cómo estás tan contento?

Paquito: Es que papá ha dicho a mamá que me va a sorprender el día de su santo con un gran regalo, y como el día de San José está cerca y es su santo, por esto es que yo esté así.

Pero dime: ¿ya le dijiste a papá todo cuanto te encargué?

Paquito: Sí, padre; se lo conté todo.

Y qué cara puso? Qué te dijo? Y qué viste en él?

Paquito: Yo noté que se ponía algo triste; y mientras yo hablaba, se ponía él a hablar con mamá y a mí no me contestaba, aunque sí me miraba, y no como otras veces. Además observé que no le gustaba y que se le ponía la cara roja; yo no sé qué significaría eso.

Muy bien, Paquito, eres un chico guapo y listo. Has sido obediente, cumplido como bueno y has hecho por tu papá una gran obra; solamente te digo, para que aprendas a leer en la cara de los demás, que: cuando veas que hablando de ciertas obligaciones a alguien no le gusta oír, es porque no las cumple, es que siente el remordimiento y molestia en la conciencia, testigo que a nadie deja en paz, mientras no obre bien. Papá se ponía triste, porque no le caía bien; y no te contestaba, porque le molestabas; y te miraba así como tú dices, porque le amargabas el ánimo; y no le gustaba, ni le caía bien y le molestabas, porque sabía lo mal que hace en no cumplir como bueno con Dios: todo esto significa el ponerse rojo en su cara. Pero y le dijiste a papá que estaba obligado a cumplir con la Iglesia o con parroquia en cuaresma bajo pecado mortal?

Paquito: Sí, padre, y se lo repetí dos veces; y aún le añadí: mira, papá, que si no, te vas al infierno. Al oír esto me contestó muy enfadado: ¿Pero cree el padrecito que te dice estas cosas que voy a meterme a fraile? ¿Querrá que me vaya al desierto a matarme de penitencias? Lo que va a conseguir es que no vuelvas más a tropezar en conversación con él. Y esto me lo decía tan enfadado como no le he visto nunca. Yo no sabía qué contestarle; le dí un beso y le dije: Di, papá, si mamá y yo nos vamos al cielo ¿qué vas a hacer tú solo en el infierno? Yo no quiero que vayas al infierno, porque allí se está muy mal, y yo no quiero que vayas allí. Anda... papá, confésate y comulga con mamá y conmigo para que vayamos al cielo todos juntos.

La mamá de este niño, tan angelical, que estaba haciendo de apóstol con su candor, no sabía qué hacer; el papá estaba conmovido el corazón ante su hijito, le miraba como a su ángel y callaba; y al poco rato advierte que el nene le mira atentamente y para quitar por el momento tal pesadumbre le manda a un recado para salir del paso. Paquito obedece, y a la vuelta dice a su papá:

Paquito: Dame un beso ¿verdad que me darás gusto en lo que te pido?

La mamá, que veía repetirse otra vez la escena, llamó aparte al niño para decirle en secreto lo que D. José (su esposo) le había dicho, mientras Paquito cumplía su recado.

Mira, Paquito, papá se ha molestado mucho por lo que le has dicho de la ceniza, bulas, ayunos, confesión, comunión e infierno..... hijo mío, ten cuidado en cómo hablas a papá, que esas cosas le molestan mucho.....

Paquito calló y.....

(Continuará.)

## SOCIALISMO

No sé por qué esta hoja se ha de meter en Socialismo de ninguna clase. Ciertamente que tiene razón cualquiera que lo diga y yo se la doy; pero como es cuestión que sale no tanto de paso cuanto de frente, de aquí resulta que esta Hoja, comprometida a resolver cualquier asunto de importancia moral, que salga al paso, debe tomarlo por su cuenta y resolverlo. Que esto del Socialismo sea asunto moral y de estómago, no lo dudán ni los tontos; es cuestión que nos pertenece, y te la voy a plantear, lector, de la manera más cruda, y si nó, lee:

Es posible ser católico y socialista? Respondo: No. Esta contestación, las pruebas y la explicación de la misma es de Vandervelde, jefe socialista, padre de una de sus ramas; esta decisión pertenece a la doctrina fundamental del sistema Socialista. «Ser a un tiempo católico y socialista no solo es una contradicción lógica, sino también una imposibilidad práctica». «Ciertos socialistas piensan que se puede creer a la vez en Dios y en las doctrinas socia-

listas; engañanse; la Religión y el Socialismo son incompatibles teórica y prácticamente. (Vandervelde—Reformas sociales). Toda esta doctrina tiene su explicación, porque el Socialismo tiene dos partes, una positiva y otra negativa. Esta, que es lo que le da fuerza y gran número de prosélitos, se reduce al ataque violento contra todo régimen económico, social y vigente; es decir, a derribar y destruir.

La parte positiva que se refiere a la religión, profesa el materialismo y ateísmo, según repetidas afirmaciones de los más autorizados representantes que dicen: «O religión o socialismo, no hay medio» (Leonitz). «Lo que nosotros consideramos como obstáculo principal para realizar nuestros deseos, es la Religión (Vandervelde). No hay término medio, dice el mismo en otra parte: o volver a las ideas religiosas, o ingresar en las corrientes del libre pensamiento, que debe dar la victoria al Socialismo». «La democracia social, decía Bebel, tiene un solo adversario, el Catolicismo». «Señores, decía el socialista Leonitz dirigiéndose a Hein, diputado del C. Católico alemán: confesamos sin duda alguna sois vosotros nuestros peligrosos adversarios; la última prueba será entre vosotros y nosotros».

Creo, lector amigo, que son claras las pruebas de que no se puede ser católico y socialista; las citas, auténticas, pero por si dudaras de algo de cuanto precede, espérame otro día, que te traeré el Decálogo Socialista auténtico, que da quince y raya a lo dicho.

(Continuará.)

## LABOR SOCIAL

Hermosa ha sido la fiesta habida en esta iglesia el día de San José. Hicieron su Primera Comunión diez de los niños que hacen sus estudios en el Centro de los PP. Paules: Srto. Alvaro Barón y Tablas, Miguel Rojo y Abela, Vicente Ortega y Díaz, Miguelito Zabala y Castilla, Braulio de Lucas y León, José Ochoa y Ochoa, Antonio Rolandi Gaité, Roberto Rodríguez Reinoso, Gregorio González Pastor y Antonio Gil y Morillas.

El acto revistió la solemnidad y grandeza que tales actos requieren en el altar, en el coro, en la plática, en los trajes, en la devoción y en la preparación de los nuevos comulgantes, hecha en dos meses por el P. Justo.

Muchas almas eucarísticas rodearon a estos diez ángeles en su Primera Comunión, comulgando ellas también. Los más cercanos a ellos, sus papás, que acompañaron

con grande alegría a sus hijitos en tan solemne acto.

Dieron todos gracias al Señor, pasaron a desayunar al Colegio, y a continuación renovaron las promesas del Santo Bautismo y se consagraron a la Stma. Virgen. Todos los actos resultaron muy agradables y devotos.

### Juventud Católica

El domingo próximo tendrá lugar el Círculo de Estudios que esta Entidad Social celebra mensualmente; dicho acto será a las 4 de la tarde.

### Sindicato de Obreras

Con motivo de las conferencias sobre deberes religiosos que se vienen dando en este Sindicato de la Inmaculada, quedaron suspendidas las que se venían dando sobre Religión, Propiedad, Patria y Familia frente al Socialismo, que se reanudarán llegada la Pascua.

### Círculo Católico

Las clases de este centro de instrucción y curso, siguen normales; y D. Eulogio Cascajero, continúa sus conferencias semanales sobre Religión.

## CULTOS

### EN LOS PP. PAULES

Misas de los días laborables: 5'30, 7, 7'30, 8, y 8'30.

Misas de los días festivos: 6, 7, 8, 9 y 10.

Día 28. Domingo de Ramos, las misas como en los días festivos. A las 9'30 será la bendición y reparto de las Palmas; a continuación habrá procesión y despues la misa de 10. Por la tarde serán los cultos de la Milagrosa como último domingo del mes. La Comunión será en la misa de 9.

### EN SAN NICOLAS EL REAL

Los ejercicios de cuaresma como en la semana anterior.

Continúa el Septenario de Dolores a las 6'30.

El domingo de Ramos la bendición de Palmas y la misa solemne será a las 10.

### EN LA ANTIGUA

Continúa la Novena de los Dolores a las 6'30. La función principal será el día 26, a las 10 de la mañana, en que predicará el Sr. Arcipreste y párroco de Santiago.

### SUSCRIPCIONES

Número suelto.....	0'05
25 ejemplares.....	1.00
50 ".....	2.00
100 ".....	3.00

Imprenta del Sucesor de A. Concha.